
Inicijativa ALAC: 

Transpaprentnost Srbija inicirala je u januaru 2015. da se u postupku usvajanju izmena Zakona o 

javŶiŵ Ŷaďavkaŵa dodatŶo reguliše pitaŶje prefereŶĐijala. Među slučajeviŵa kojiŵa se ďavilo 
AŶtikorupĐijsko savetovalište ;ALACͿ Transparentnosti Srbija, oblast javnih nabavki je pri samom vrhu 

po brojnosti. Jedan od problema u vezi sa javnim nabavkama je i pitanje preferencijala. 

TS je u dopisu upućeŶoŵ sviŵ poslaŶičkiŵ grupaŵa u SkupštiŶi Srďije i Odďoru za fiŶaŶsije, 
repuďlički ďudžet i koŶtrolu trošeŶja javih sredstava, a povodoŵ razŵatraŶja predloga izŵeŶa i 
dopuŶa )akoŶa o javŶiŵ Ŷaďavkaŵa, kojiŵ je ďilo predviđeŶo sŵaŶjeŶje prefereŶĐijala, ukazala da ďi 
postojeći predlog treďa dopuŶiti i dodatŶo oďrazložiti. ČlaŶoŵ ϭ. izŵeŶa i dopuŶa je predviđeŶo da 
se postojeći prefereŶĐijali uŵaŶje ;sa ϭϬ, ϭϱ ili ϮϬ proĐeŶata Ŷa ϱ%Ϳ. TS je predložila da se isključi 
priŵeŶa ovih ŵera u postupĐiŵa javŶih Ŷaďavki ;a ŵere za poŵoć doŵaćoj privredi, u skladu sa 
ekonomskom politikom za koju se Vlada i SkupštiŶa opredele, vrše kroz druge ŵehaŶizŵe državŶe 
poŵoći, što je i logičŶije i traŶspareŶtŶijeͿ.  

To sŵo oďrazložili tiŵe što je saŵ koŶĐept prefereŶĐijala suprotaŶ Ŷačeliŵa javŶih Ŷaďavki koje 
proklaŵuje )akoŶ. Naiŵe, davaŶjeŵ predŶosti za doŵaće poŶuđače ili roďu doŵaćeg porekla država 
u stvari pristaje da za Ŷaďavke koje sprovodi plati više ;ili da doďije ŵaŶje doďara, roďa i usluga ili da 
oŶi ďudu slaďijeg kvalitetaͿ, kako ďi stiŵulisala doŵaće firŵe. Takve ŵere ŵožda iŵaju svoje 
ekonomsko opravdanje (nije nam poznato da je analiza efekata primene takvih mera ikada 

oďjavljeŶaͿ. Međutiŵ, sŵatraŵo da je sa staŶovišta traŶspareŶtŶosti državŶe iŶterveŶĐije u 
privredŶoŵ životu i ŵereŶja efekata takvih ŵera, daleko ďolje da se priŵeŶjuju druge ŵere koje 

zakoŶi u Srďiji dopuštaju ;Ŷpr. suďveŶĐije, garaŶĐije za kredite, povoljŶi krediti i sličŶoͿ. Dalje, takav 
vid državŶe poŵoći stiŵuliše saŵo firŵe koje pružaju usluge, vrše radove i prodaju doďra za koja je 
javŶi sektor zaiŶteresovaŶ, a Ŷe i druge, što je takođe ŶelogičŶo sa staŶovišta vođeŶja privredŶe 
politike.  

Druga loša straŶa prefereŶĐijala jeste to što se ispuŶjeŶost uslova ŵora dokazivati, priďavljaŶjeŵ 
odgovarajućih potvrda, što stvara priliku da dođe do korupĐije i dovode do dodatŶog adŵiŶistriranja 

pa saŵiŵ tiŵ i stvaraŶja troškova za poŶuđače, ŶaručioĐe i koŶtrolŶe orgaŶe. 

U dopisu sŵo ukazali i da člaŶ ϴϲ. st. Ϯ. i ϰ. )akoŶa o javŶiŵ Ŷaďavkaŵa oŵogućavaju da se u 
postupku javŶe Ŷaďavke privilegovaŶo tretira "roďa doŵaćeg porekla". Pri toŵ se ne pravi razlika oko 

toga da li roďu doŵaćeg porekla Ŷude straŶe ili doŵaće firŵe. Međutiŵ, u st. ϭϬ. i ϭϭ. istog ovog 
člaŶa kaže se da će se predŶost data u st. ϭ-ϰ. ovog člaŶa u postupĐiŵa javŶih Ŷaďavki u kojiŵa 
učestvuju poŶuđači iz država potpisŶiĐa CEFTA 2006, odnosno SSP primenjivati "shodno odredbama 

tog sporazuma". 

Sporazuŵ o staďilizaĐiji i pridruživaŶju Ŷe govori izričito o priŵeŶi prefereŶĐijala za "roďu doŵaćeg 
porekla", pa se javlja pitaŶje kako treďa tuŵačiti postojeće odredďe Sporazuŵa u situacijama kada u 

postupĐiŵa javŶih Ŷaďavki učestvuju poŶuđači iz Srďije i oŶi iz zeŵalja potpisŶiĐa Sporazuŵa i kada 
Ŷeko od Ŷjih Ŷudi roďu doŵaćeg porekla.  

 

U člaŶu ϳϲ. Sporazuŵa se govori o statusu "privredŶih društava )ajedŶiĐe" koja su "osŶovaŶa u 
Srbiji", i o oŶiŵa koja "Ŷisu osŶovaŶa u Srďiji" i pravi se ŵeđu Ŷjiŵa razlika. Cilj pravljeŶja ove razlike 



je verovatŶo želja da se stiŵulišu straŶe firŵe da otvaraju svoja predstavŶištva u Srďiji i da Ŷa taj 
ŶačiŶ podstakŶu doŵaće zapošljavaŶje i ostvarivaŶje prihoda za državu po drugiŵ osŶovaŵa. Prva 
kategorija (st. 3) ima "pristup postupcima za dodelu javnih ugovora pod uslovima ne manje povoljnim 

od oŶih koja se priŵeŶjuju Ŷa srpska privredŶa društva" počev od ϭ. septeŵďra ϮϬϭϯ. Druga 
kategorija firmi iz ZajedŶiĐe ;st. ϰͿ iŵaće isti takav pristup "ŶajkasŶije pet godiŶa od stupaŶja Ŷa 
sŶagu ovog sporazuŵa", a u ŵeđuvreŵeŶu Srďija ŵože priŵeŶjivati propisaŶe prefereŶĐijale, koji se 
ŵoraju "pretvoriti u predŶost izražeŶu u ĐeŶi".  

Prvo pitanje jeste da li se pojaŵ "pristupa privredŶih društava postupĐiŵa za dodelu javŶih ugovora" 
tuŵači usko, tako da se odŶosi isključivo Ŷa koŶkretŶe firŵe poŶuđače ili i Ŷa privredŶe suďjekte koji 
proizvode određeŶu roďu?  

Ukoliko se odnosi samo na firme - prodavce, a ne i na proizvođače, oŶda ďi se ŵoglo tuŵačiti da roďa 
doŵaćeg porekla i dalje uživa predŶost Ŷa osŶovu doŵaćeg )akoŶa. SledstveŶo toŵe, treďalo ďi 
sŵatrati da Sporazuŵ o staďilizaĐiji i pridruživaŶju uopšte Ŷe utiče Ŷi Ŷa ukidaŶje ;ŶakoŶ pet godiŶaͿ 
ni na postepeno sŵaŶjivaŶje prefereŶĐijala koji važe za roďu doŵaćeg porekla, te da ŶaručioĐi, kada 
se javi slučaj da se Ŷudi roďa doŵaćeg porekla i roďa koja je proizvedeŶa u Ŷekoj od zeŵalja 
potpisŶiĐa SSP uopšte Ŷe priŵeŶjuju SSP i Ŷe pozivaju se Ŷa Ŷjega u svojiŵ odlukaŵa, već isključivo 
Ŷa )JN. Međutiŵ, sporŶo je da se SSP tuŵači Ŷa ovaj ŶačiŶ iz dva razloga. Prvi je taj što se u čl. ϴϲ. st. 
ϭϮ. )JN kaže izričito da se i Ŷorŵe koje se odŶose Ŷa prefereŶĐijale za roďu doŵaćeg porekla 
primenjuju u skladu sa Sporazumom, iz čega se ŵože zaključiti da je Ŷaŵera ďila da se i ti 
prefereŶĐijali isključe ili ograŶiče Ŷa određeŶi vreŵeŶski period. Takav zaključak sledi i iz čiŶjeŶiĐe da 
je Zakon usvojen nakon potpisivanja Sporazuma, pa se ne bi moglo tvrditi da je zakonodavac samo 

otvorio ŵogućŶost da se prefereŶĐijali ukiŶu, ako Sporazuŵoŵ tako ďude određeŶo. Drugi proďleŵ 
jeste to što se ŵože pretpostaviti da je Đilj potpisivaŶja Sporazuŵa ďio da Ŷjegova priŵeŶa oďezďedi 
jednak tretman svih firmi iz EU u Srbiji (i obrnuto), a Ŷe saŵo oŶih koje prodaju određeŶu roďu. 
Drugiŵ rečiŵa da se oďezďedi i jedŶak tretŵaŶ proizvođača a Ŷe saŵo firŵi koje prodaju roďu u 
javnim nabavkama.  

Ukoliko ďi se pojaŵ "pristupa privredŶih društava postupĐiŵa za dodelu javŶih ugovora" tuŵačio 
šire, to jest, tako da se odŶosi Ŷa privredŶe suďjekte iz EU, a Ŷe saŵo koŶkretŶe poŶuđače, oŶda ďi 
to zŶačilo da firŵe proizvođači iz EU u Srďiji iŵaju potpuŶo jedŶak tretŵaŶ u postupĐiŵa javŶih 
Ŷaďavki sa doŵaćiŵ privredŶiŵ suďjektiŵa, te da doŵaća roďa Ŷe ŵože uživati prefereŶĐijale ili da 
je ta predŶost vreŵeŶski ograŶičeŶa. Međutiŵ, takvo tuŵačeŶje ďi stvorilo proďleŵe i praktičŶe i 
pravŶe prirode. U toŵ slučaju ďi se pravila iz SSP priŵeŶjivala tako da ďi se u slučaju da firŵa 
proizvođač iz EU iŵa registrovaŶo privredŶo društvo u Srďiji priŵeŶjivao st. ϯ. člaŶa ϳϲ, a u slučaju da 
Ŷeŵa registrovaŶo privredŶo društvo u Srďiji stav ϰ istog člaŶa. Ova pravila ďi važila ďez oďzira Ŷa to 
da li je firŵa koja se javlja kao poŶuđač iz Srďije, iz EU i da li je registrovana i u Srbiji ili ne. To bi dalje 

otvorilo praktičŶe proďleŵe ;Ŷpr. da firŵa poŶuđač priďavlja i dostavlja dokaze o toŵe da firŵa 
proizvođač iŵa registrovaŶ privredŶi suďjekt Ŷa teritoriji Srďije.  

TS je predložila da se Ŷorŵe ovih ŵeđuŶarodŶih sporazuŵa (SSP i CEFTA) razrade u samom ZJN i da 

se Ŷa taj ŶačiŶ otkloŶe sve dileŵe Ŷa koje ŵogu Ŷaići ŶaručioĐi u priŵeŶi ovih akata. 

Prilog:  Dopis upućeŶ parlamentu 
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       ǨȌȘȍșȈ:  ПȈȓȔȖȚићȍȊȈ нткII 
  ммллл ǩȍȖȋȘȈȌ, ǹȘȉијȈ 

     ǺȍȓȍфȖȕ:    (+ 381 11) 303 38 27 
      ФȈȒș:          (+ 381 11) 323 78 05 

      e-mail: ts@transparentnost.org.rs 

ɇȺɊɈȾɇȺ ɋɄɍɉɒɌɂɇȺ 

ɉɈɋɅȺɇɂɑɄȿ ȽɊɍɉȿ 

ɈȾȻɈɊ ɁȺ ɎɂɇȺɇɋɂЈȿ, ɊȿɉɍȻɅɂɑɄɂ ȻɍȹȿɌ ɂ ɄɈɇɌɊɈɅɍ 
ɌɊɈɒȿЊȺ ЈȺȼɂɏ ɋɊȿȾɋɌȺȼȺ 

ȻȿɈȽɊȺȾ 

 

ɉɨɲɬɨɜɚɧɢ ɧɚɪɨɞɧɢ ɩɨɫɥɚɧɢɰɢ,  
 

ɩɪɟɞ ȼɚɦɚ ɫɟ ɞɚɧɚɫ ɧɚɥɚɡɢ ɩɪɟɞɥɨɝ ȼɥɚɞɟ ɡɚ ɢɡɦɟɧɟ ɢ ɞɨɩɭɧɟ Ɂɚɤɨɧɚ ɨ ʁɚɜɧɢɦ 
ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ („ɋɥɭɠɛɟɧɢ ɝɥɚɫɧɢɤ Ɋɋ”, ɛɪɨʁ 124/12). ɇɚ ɩɨɱɟɬɤɭ, ɠɟɥɢɦɨ ɞɚ 
ɢɫɬɚɤɧɟɦɨ ɞɚ Ɍɪɚɧɫɩɚɪɟɧɬɧɨɫɬ – ɋɪɛɢʁɚ ɩɨɞɪɠɚɜɚ ɨɜɟ ɢɡɦɟɧɟ. Ɋɚɡɥɨɡɢ ɡɚ ɩɨɞɪɲɤɭ 
ɫɭ ɫɥɟɞɟʄɢ:  
 

ɋɦɚʃɟʃɟ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ɤɚɨ ɨɱɟɤɢɜɚɧɢ ɟɮɟɤɚɬ ɛɢ ɬɪɟɛɚɥɨ ɞɚ ɢɦɚ ɩɨɜɟʄɚʃɟ 
ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢʁɟ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ (ɜɟʄɟ ɭɱɟɲʄɟ ɮɢɪɦɢ ɢɡ ɢɧɨɫɬɪɚɧɫɬɜɚ), ɚ 
ɩɨɫɥɟɞɢɱɧɨ ɢ ɭɲɬɟɞɟ ɤɨʁɟ ɩɪɨɢɡɥɚɡɟ ɢɡ ɬɟ ɩɨɜɟʄɚɧɟ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢʁɟ. ɋɚɦ ɤɨɧɰɟɩɬ 
ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ʁɟ ɫɭɩɪɨɬɚɧ ɧɚɱɟɥɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɤɨʁɟ ɩɪɨɤɥɚɦɭʁɟ ɨɜɚʁ ɡɚɤɨɧ. 
ɇɚɢɦɟ, ɞɚɜɚʃɟɦ ɩɪɟɞɧɨɫɬɢ ɡɚ ɞɨɦɚʄɟ ɩɨɧɭђɚɱɟ ɢɥɢ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ ɞɪɠɚɜɚ ɭ 
ɫɬɜɚɪɢ ɩɪɢɫɬɚʁɟ ɞɚ ɡɚ ɧɚɛɚɜɤɟ ɤɨʁɟ ɫɩɪɨɜɨɞɢ ɩɥɚɬɢ ɜɢɲɟ (ɢɥɢ ɞɚ ɞɨɛɢʁɟ ɦɚʃɟ 
ɞɨɛɚɪɚ, ɪɨɛɚ ɢ ɭɫɥɭɝɚ ɢɥɢ ɞɚ ɨɧɢ ɛɭɞɭ ɫɥɚɛɢʁɟɝ ɤɜɚɥɢɬɟɬɚ), ɤɚɤɨ ɛɢ ɫɬɢɦɭɥɢɫɚɥɚ 
ɞɨɦɚʄɟ ɮɢɪɦɟ. Ɍɚɤɜɟ ɦɟɪɟ ɦɨɠɞɚ ɢɦɚʁɭ ɫɜɨʁɟ ɟɤɨɧɨɦɫɤɨ ɨɩɪɚɜɞɚʃɟ (ɧɢʁɟ ɧɚɦ 
ɩɨɡɧɚɬɨ ɞɚ ʁɟ ɚɧɚɥɢɡɚ ɟɮɟɤɚɬɚ ɩɪɢɦɟɧɟ ɬɚɤɜɢɯ ɦɟɪɚ ɢɤɚɞɚ ɨɛʁɚɜʂɟɧɚ). Ɇɟђɭɬɢɦ, 
ɫɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ʁɟ ɫɚ ɫɬɚɧɨɜɢɲɬɚ ɬɪɚɧɫɩɚɪɟɧɬɧɨɫɬɢ ɞɪɠɚɜɧɟ ɢɧɬɟɪɜɟɧɰɢʁɟ ɭ 
ɩɪɢɜɪɟɞɧɨɦ ɠɢɜɨɬɭ ɢ ɦɟɪɟʃɚ ɟɮɟɤɚɬɚ ɬɚɤɜɢɯ ɦɟɪɚ, ɞɚɥɟɤɨ ɛɨʂɟ ɞɚ ɫɟ ɩɪɢɦɟʃɭʁɭ 
ɞɪɭɝɟ ɦɟɪɟ ɤɨʁɟ ɡɚɤɨɧɢ ɭ ɋɪɛɢʁɢ ɞɨɩɭɲɬɚʁɭ (ɧɩɪ. ɫɭɛɜɟɧɰɢʁɟ, ɝɚɪɚɧɰɢʁɟ ɡɚ ɤɪɟɞɢɬɟ, 
ɩɨɜɨʂɧɢ ɤɪɟɞɢɬɢ ɢ ɫɥɢɱɧɨ). ɇɚɢɦɟ, ɧɟɦɚ ɞɨɛɪɨɝ ɪɚɡɥɨɝɚ ɤɨʁɢ ɛɢ ɨɩɪɚɜɞɚɨ 
ɫɭɛɜɟɧɰɢɨɧɢɫɚʃɟ ɧɩɪ. ɩɨʂɨɩɪɢɜɪɟɞɧɢɯ ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱɚ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ ɨɞ ɫɬɪɚɧɟ ɧɩɪ. 
ɩɪɟɞɲɤɨɥɫɤɢɯ ɭɫɬɚɧɨɜɚ ɤɨʁɟ ɧɚɛɚɜʂɚʁɭ ɯɪɚɧɭ ɡɚ ɞɟɰɭ – ɚɤɨ ɩɨʂɨɩɪɢɜɪɟɞɧɢ 
ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱɢ ɬɪɟɛɚ ɞɚ ɫɟ ɫɬɢɦɭɥɢɲɭ, ɨ ɬɨɦɟ ɬɪɟɛɚ ɞɚ ɫɟ ɫɬɚɪɚ Ɇɢɧɢɫɬɚɪɫɬɜɨ 
ɩɨʂɨɩɪɢɜɪɟɞɟ. Ⱦɚʂɟ, ɬɚɤɚɜ ɜɢɞ ɞɪɠɚɜɧɟ ɩɨɦɨʄɢ ɫɬɢɦɭɥɢɲɟ ɫɚɦɨ ɮɢɪɦɟ ɤɨʁɟ 
ɩɪɭɠɚʁɭ ɭɫɥɭɝɟ, ɜɪɲɟ ɪɚɞɨɜɟ ɢ ɩɪɨɞɚʁɭ ɞɨɛɪɚ ɡɚ ɤɨʁɚ ʁɟ ʁɚɜɧɢ ɫɟɤɬɨɪ ɡɚɢɧɬɟɪɟɫɨɜɚɧ, 
ɚ ɧɟ ɢ ɞɪɭɝɟ, ɲɬɨ ʁɟ ɬɚɤɨђɟ ɧɟɥɨɝɢɱɧɨ ɫɚ ɫɬɚɧɨɜɢɲɬɚ ɜɨђɟʃɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɟ ɩɨɥɢɬɢɤɟ.  
 

Ⱦɪɭɝɚ ɥɨɲɚ ɫɬɪɚɧɚ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ʁɟɫɬɟ ɬɨ ɲɬɨ ɫɟ ɢɫɩɭʃɟɧɨɫɬ ɭɫɥɨɜɚ ɦɨɪɚ 
ɞɨɤɚɡɢɜɚɬɢ, ɩɪɢɛɚɜʂɚʃɟɦ ɨɞɝɨɜɚɪɚʁɭʄɢɯ ɩɨɬɜɪɞɚ, ɲɬɨ ɫɬɜɚɪɚ ɩɪɢɥɢɤɭ ɞɚ ɞɨђɟ ɞɨ 
ɤɨɪɭɩɰɢʁɟ ɢ ɞɨɜɨɞɟ ɞɨ ɞɨɞɚɬɧɨɝ ɚɞɦɢɧɢɫɬɪɢɪɚʃɚ ɩɚ ɫɚɦɢɦ ɬɢɦ ɢ ɫɬɜɚɪɚʃɚ 
ɬɪɨɲɤɨɜɚ ɡɚ ɩɨɧɭђɚɱɟ, ɧɚɪɭɱɢɨɰɟ ɢ ɤɨɧɬɪɨɥɧɟ ɨɪɝɚɧɟ.  
 

Ɇɟђɭɬɢɦ, ɫɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ɩɨɫɬɨʁɟʄɢ ɩɪɟɞɥɨɝ ɢɡɦɟɧɚ ɢ ɞɨɩɭɧɚ ɡɚɤɨɧɚ ɬɪɟɛɚ ɞɨɩɭɧɢɬɢ ɢ 
ɞɨɞɚɬɧɨ ɨɛɪɚɡɥɨɠɢɬɢ. ɑɥɚɧɨɦ 1. ɢɡɦɟɧɚ ɢ ɞɨɩɭɧɚ ʁɟ ɩɪɟɞɜɢђɟɧɨ ɞɚ ɫɟ ɩɨɫɬɨʁɟʄɢ 
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ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɭɦɚʃɟ (ɫɚ 10, 15 ɢɥɢ 20 ɩɪɨɰɟɧɚɬɚ ɧɚ 5%). ɂɡ ɪɚɡɥɨɝɚ ɤɨʁɟ ɫɦɨ 
ɩɪɟɬɯɨɞɧɨ ɢɡɧɟɥɢ, ɫɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ɛɢ ɛɢɥɨ ɭɩɭɬɧɢʁɟ ɢɫɤʂɭɱɢɬɢ ɩɪɢɦɟɧɭ ɨɜɢɯ ɦɟɪɚ ɭ 
ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ (ɚ ɦɟɪɟ ɡɚ ɩɨɦɨʄ ɞɨɦɚʄɨʁ ɩɪɢɜɪɟɞɢ, ɭ ɫɤɥɚɞɭ ɫɚ 
ɟɤɨɧɨɦɫɤɨɦ ɩɨɥɢɬɢɤɨɦ ɡɚ ɤɨʁɭ ɫɟ ȼɥɚɞɚ ɢ ɋɤɭɩɲɬɢɧɚ ɨɩɪɟɞɟɥɟ, ɜɪɲɢɬɢ ɤɪɨɡ ɞɪɭɝɟ 
ɦɟɯɚɧɢɡɦɟ ɞɪɠɚɜɧɟ ɩɨɦɨʄɢ, ɲɬɨ ʁɟ ɢ ɥɨɝɢɱɧɢʁɟ ɢ ɬɪɚɧɫɩɚɪɟɧɬɧɢʁɟ).  
 

ɍ ɨɛɪɚɡɥɨɠɟʃɭ ɨɜɨɝ ɩɪɟɞɥɨɝɚ ɡɚɤɨɧɚ ɫɟ ɤɚɠɟ ɞɚ ɫɟ „ɨɱɟɤɭʁɟ ɫɟ ɞɚ ʄɟ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɨ 
ɡɚɤɨɧɫɤɨ ɪɟɲɟʃɟ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɭ ʁɚɜɧɨɦ ɫɟɤɬɨɪɭ ɞɨɜɟɫɬɢ ɞɨ ɭɲɬɟɞɚ 
ɨɞ ɨɤɨ 1,5 ɦɢɥɢʁɚɪɞɢ ɊɋȾ ɧɚ ɝɨɞɢɲʃɟɦ ɧɢɜɨɭ“. ɉɨɲɬɨ ʁɟ ȼɥɚɞɚ ɞɨɲɥɚ ɞɨ 
ɡɚɤʂɭɱɤɚ ɞɚ ɫɟ ɞɜɨɫɬɪɭɤɢɦ, ɬɪɨɫɬɪɭɤɢɦ, ɨɞɧɨɫɧɨ ɱɟɬɜɨɪɨɫɬɪɭɤɢɦ ɫɦɚʃɟʃɟɦ 
ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ɩɨɫɬɢɠɟ ɬɨɥɢɤɚ ɭɲɬɟɞɚ ɭ ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ, ɨɧɞɚ ɛɢ ɫɟ, ɩɪɢɦɟɧɨɦ 
ɢɫɬɟ ɥɨɝɢɤɟ, ɦɨɝɥɨ ɨɱɟɤɢɜɚɬɢ ɞɚ ɛɢ ɫɟ ɬɟ ɭɲɬɟɞɟ ɩɨɜɟʄɚɥɟ (ɡɚ ʁɨɲ ɧɟɤɨɥɢɤɨ ɫɬɨɬɢɧɚ 
ɦɢɥɢɨɧɚ ɞɢɧɚɪɚ), ɭɤɨɥɢɤɨ ɫɟ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɭ ɩɨɬɩɭɧɨɫɬɢ ɭɤɢɧɭ.  
 

ɍ ɨɜɨɦ ɱɥɚɧɭ ɩɪɟɞɥɨɠɟɧɚ ʁɟ ɢ ʁɨɲ ʁɟɞɧɚ ɤɨɪɢɫɧɚ ɢɡɦɟɧɚ, ɭɧɨɲɟʃɟ ɧɨɜɨɝ ɫɬɚɜɚ 13, 
ɤɨʁɢ ɛɢ ɝɥɚɫɢɨ: „ɇɚɱɢɧ ɩɪɢɦɟɧɟ ɩɪɟɞɧɨɫɬɢ ɢɡɪɚɠɟɧɟ ɭ ɰɟɧɢ, ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ɭ ɤɨʁɢɦɚ 
ʁɟ ɤɪɢɬɟɪɢʁɭɦ ɟɤɨɧɨɦɫɤɢ ɧɚʁɩɨɜɨʂɧɢʁɚ ɩɨɧɭɞɚ ɛɥɢɠɟ ɭɪɟђɭʁɟ ȼɥɚɞɚ”. ɉɨɬɪɟɛɚ ɡɚ 
ɭɧɨɲɟʃɟɦ ɨɜɟ ɨɞɪɟɞɛɟ ɧɢʁɟ ɨɛʁɚɲʃɟɧɚ, ɲɬɨ ɛɢ ɬɪɟɛɚɥɨ ɭɱɢɧɢɬɢ ɭ ɫɤɭɩɲɬɢɧɫɤɨʁ 
ɞɢɫɤɭɫɢʁɢ. Ɍɪɟɧɭɬɧɨ ɩɨɫɬɨʁɢ ɩɪɨɛɥɟɦ ɤɚɞɚ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɭɱɟɫɬɜɭʁɭ 
ɮɢɪɦɟ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ ɢ ɮɢɪɦɟ ɢɡ ɡɟɦɚʂɚ ȿɍ, ɬɟ ɛɢ ɫɬɨɝɚ ɬɪɟɛɚɥɨ ɩɪɢɦɟɧɢɬɢ ɢ ɧɨɪɦɟ ɢɡ 
ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɨ ɫɬɚɛɢɥɢɡɚɰɢʁɢ ɢ ɩɪɢɞɪɭɠɢɜɚʃɭ1. ɇɚɢɦɟ, ɧɚ ɨɫɧɨɜɭ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ, 
ɩɪɟɞɧɨɫɬ ɡɚ ɞɨɦɚʄɟ ɮɢɪɦɟ ɢɥɢ ɡɚ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ ɦɨɠɟ ɫɟ ɢɡɪɚɡɢɬɢ ɤɚɨ 
ɩɪɟɞɧɨɫɬ „ɭ ɰɟɧɢ“. ɋ ɨɛɡɢɪɨɦ ɧɚ ɬɨ ɞɚ ɫɟ ɤɨɞ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɦɨɠɟ ɩɪɢɦɟɧɢɬɢ ɢ 
ɤɪɢɬɟɪɢʁɭɦ „ɟɤɨɧɨɦɫɤɢ ɧɚʁɩɨɜɨʂɧɢʁɟ ɩɨɧɭɞɟ“, ɤɨʁɢ, ɤɚɨ ɟɥɟɦɟɧɬɟ, ɩɨɪɟɞ ɰɟɧɟ ɦɨɠɟ 
ɢɦɚɬɢ ɢ ɞɪɭɝɨ (ɧɩɪ. ɪɨɤ ɢɫɩɨɪɭɤɟ, ɞɭɠɢɧɚ ɝɚɪɚɧɰɢʁɟ), ɭ ɩɪɚɤɫɢ ɫɟ ʁɚɜʂɚ ɩɢɬɚʃɟ ɧɚ 
ɤɨʁɢ ɧɚɱɢɧ ɛɢ ɫɟ ɭ ɬɢɦ ɫɥɭɱɚʁɟɜɢɦɚ ɢɡɪɚɱɭɧɚɜɚɥɢ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɡɚ ɞɨɦɚʄɟ ɮɢɪɦɟ 
ɢɥɢ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ.  
 

ɉɨɞɡɚɤɨɧɫɤɢ ɚɤɬ, ɱɢʁɟ ɫɟ ɞɨɧɨɲɟʃɟ ɩɪɟɞɥɚɠɟ, ɬɪɟɛɚɥɨ ɛɢ ɞɚ ɪɚɡɪɟɲɢ ɨɜɭ ɞɢɥɟɦɭ. 
ɇɚɪɚɜɧɨ, ɛɢɥɨ ɛɢ ɩɪɢɦɟɪɟɧɢʁɟ ɞɚ ɫɟ ɨɜɚ ɩɢɬɚʃɚ ɪɚɡɪɟɲɟ ɭ ɫɚɦɨɦ Ɂɚɤɨɧɭ ɨ ʁɚɜɧɢɦ 
ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ.    
 

                                                 
1
 ɁȺɄɈɇ Ɉ ɉɈɌȼɊЂɂȼȺЊɍ ɋɉɈɊȺɁɍɆȺ Ɉ ɋɌȺȻɂɅɂɁȺɐɂЈɂ ɂ ɉɊɂȾɊɍɀɂȼȺЊɍ 

ɂɁɆȿЂɍ ȿȼɊɈɉɋɄɂɏ ɁȺЈȿȾɇɂɐȺ ɂ ЊɂɏɈȼɂɏ ȾɊɀȺȼȺ ɑɅȺɇɂɐȺ, ɋȺ ЈȿȾɇȿ 
ɋɌɊȺɇȿ, ɂ ɊȿɉɍȻɅɂɄȿ ɋɊȻɂЈȿ, ɋȺ ȾɊɍȽȿ ɋɌɊȺɇȿ ("ɋɥ. ɝɥɚɫɧɢɤ Ɋɋ - Ɇɟђɭɧɚɪɨɞɧɢ 
ɭɝɨɜɨɪɢ", ɛɪ. 83/2008) ʁɟ ɩɨɬɩɢɫɚɧ 29. ɚɩɪɢɥɚ 2008. ɝɨɞɢɧɟ ɭ Ʌɭɤɫɟɦɛɭɪɝɭ, ɪɚɬɢɮɢɤɨɜɚɧ ʁɟ ɨɞ 
ɫɬɪɚɧɟ ɧɚɞɥɟɠɧɨɝ ɨɪɝɚɧɚ Ɋɋ 10. ɫɟɩɬɟɦɛɪɚ 2008. ɝɨɞɢɧɟ, ɚ ɫɬɭɩɢɨ ʁɟ ɧɚ ɫɧɚɝɭ 1. ɫɟɩɬɟɦɛɪɚ 2013. 
ɝɨɞɢɧɟ ɧɚ ɨɫɧɨɜɭ Ɉɛɚɜɟɲɬɟʃɚ ɨ ɞɚɬɭɦɭ ɫɬɭɩɚʃɚ ɧɚ ɫɧɚɝɭ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɨ ɫɬɚɛɢɥɢɡɚɰɢʁɢ ɢ 
ɩɪɢɞɪɭɠɢɜɚʃɭ ɢɡɦɟђɭ ȿɜɪɨɩɫɤɢɯ ɡɚʁɟɞɧɢɰɚ ɢ ʃɢɯɨɜɢɯ ɞɪɠɚɜɚ ɱɥɚɧɢɰɚ, ɫɚ ʁɟɞɧɟ ɫɬɪɚɧɟ, ɢ 
Ɋɟɩɭɛɥɢɤɟ ɋɪɛɢʁɟ ɫɚ ɞɪɭɝɟ ɫɬɪɚɧɟ, ɤɨʁɟ ʁɟ ɨɛʁɚɜʂɟɧɨ ɭ "ɋɥ. ɝɥɚɫɧɢɤɭ Ɋɋ - Ɇɟђɭɧɚɪɨɞɧɢ ɭɝɨɜɨɪɢ", 
ɛɪ. 11/2013 ɨɞ 24. ɫɟɩɬɟɦɛɪɚ 2013. ɝɨɞɢɧɟ. 
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ɋɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ʁɟ ɪɚɡɦɚɬɪɚʃɟ ɨɜɢɯ ɢɡɦɟɧɚ ɞɨɛɪɚ ɩɪɢɥɢɤɚ ɞɚ ɫɟ ɭɩɨɡɧɚɬɟ ɫɚ ʁɨɲ 
ʁɟɞɧɢɦ ɩɪɨɛɥɟɦɨɦ ɤɨʁɢ ɩɪɨɢɡɥɚɡɢ ɢɡ ɧɟɭɫɚɝɥɚɲɟɧɨɫɬɢ ɢɥɢ ɧɟɞɨɪɟɱɟɧɨɫɬɢ 
ɚɤɬɭɟɥɧɢɯ ɨɞɪɟɞɚɛɚ Ɂɚɤɨɧɚ ɨ ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ ɢ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɨ ɫɬɚɛɢɥɢɡɚɰɢʁɢ ɢ 
ɩɪɢɞɪɭɠɢɜɚʃɭ.   
 

ɑɥɚɧ 86. ɫɬ. 2. ɢ 4. Ɂɚɤɨɧɚ ɨ ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ ɨɦɨɝɭʄɚɜɚʁɭ ɞɚ ɫɟ ɭ ɩɨɫɬɭɩɤɭ ʁɚɜɧɟ 
ɧɚɛɚɜɤɟ ɩɪɢɜɢɥɟɝɨɜɚɧɨ ɬɪɟɬɢɪɚ "ɪɨɛɚ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ". ɉɪɢ ɬɨɦ ɫɟ ɧɟ ɩɪɚɜɢ 
ɪɚɡɥɢɤɚ ɨɤɨ ɬɨɝɚ ɞɚ ɥɢ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ ɧɭɞɟ ɫɬɪɚɧɟ ɢɥɢ ɞɨɦɚʄɟ ɮɢɪɦɟ. 
Ɇɟђɭɬɢɦ, ɭ ɫɬ. 10. ɢ 11. ɢɫɬɨɝ ɨɜɨɝ ɱɥɚɧɚ ɤɚɠɟ ɫɟ ɞɚ ʄɟ ɫɟ ɩɪɟɞɧɨɫɬ ɞɚɬɚ ɭ ɫɬ. 1-4. 

ɨɜɨɝ ɱɥɚɧɚ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɭ ɤɨʁɢɦɚ ɭɱɟɫɬɜɭʁɭ ɩɨɧɭђɚɱɢ ɢɡ ɞɪɠɚɜɚ 
ɩɨɬɩɢɫɧɢɰɚ ɐȿɎɌȺ 2006, ɨɞɧɨɫɧɨ ɋɋɉ ɩɪɢɦɟʃɢɜɚɬɢ "ɫɯɨɞɧɨ ɨɞɪɟɞɛɚɦɚ ɬɨɝ 
ɫɩɨɪɚɡɭɦɚ". 
 

ɋɩɨɪɚɡɭɦ ɨ ɫɬɚɛɢɥɢɡɚɰɢʁɢ ɢ ɩɪɢɞɪɭɠɢɜɚʃɭ ɧɟ ɝɨɜɨɪɢ ɢɡɪɢɱɢɬɨ ɨ ɩɪɢɦɟɧɢ 
ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ɡɚ "ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ", ɩɚ ɫɟ ʁɚɜʂɚ ɩɢɬɚʃɟ ɤɚɤɨ ɬɪɟɛɚ ɬɭɦɚɱɢɬɢ 
ɩɨɫɬɨʁɟʄɟ ɨɞɪɟɞɛɟ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɭ ɫɢɬɭɚɰɢʁɚɦɚ ɤɚɞɚ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ 
ɭɱɟɫɬɜɭʁɭ ɩɨɧɭђɚɱɢ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ ɢ ɨɧɢ ɢɡ ɡɟɦɚʂɚ ɩɨɬɩɢɫɧɢɰɚ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɢ ɤɚɞɚ ɧɟɤɨ 
ɨɞ ʃɢɯ ɧɭɞɢ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ.  
 

ɍ ɱɥɚɧɭ 76. ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɫɟ ɝɨɜɨɪɢ ɨ ɫɬɚɬɭɫɭ "ɩɪɢɜɪɟɞɧɢɯ ɞɪɭɲɬɚɜɚ Ɂɚʁɟɞɧɢɰɟ" ɤɨʁɚ 
ɫɭ "ɨɫɧɨɜɚɧɚ ɭ ɋɪɛɢʁɢ", ɢ ɨ ɨɧɢɦɚ ɤɨʁɚ "ɧɢɫɭ ɨɫɧɨɜɚɧɚ ɭ ɋɪɛɢʁɢ" ɢ ɩɪɚɜɢ ɫɟ ɦɟђɭ 
ʃɢɦɚ ɪɚɡɥɢɤɚ. ɐɢʂ ɩɪɚɜʂɟʃɚ ɨɜɟ ɪɚɡɥɢɤɟ ʁɟ ɜɟɪɨɜɚɬɧɨ ɠɟʂɚ ɞɚ ɫɟ ɫɬɢɦɭɥɢɲɭ 
ɫɬɪɚɧɟ ɮɢɪɦɟ ɞɚ ɨɬɜɚɪɚʁɭ ɫɜɨʁɚ ɩɪɟɞɫɬɚɜɧɢɲɬɜɚ ɭ ɋɪɛɢʁɢ ɢ ɞɚ ɧɚ ɬɚʁ ɧɚɱɢɧ 
ɩɨɞɫɬɚɤɧɭ ɞɨɦɚʄɟ ɡɚɩɨɲʂɚɜɚʃɟ ɢ ɨɫɬɜɚɪɢɜɚʃɟ ɩɪɢɯɨɞɚ ɡɚ ɞɪɠɚɜɭ ɩɨ ɞɪɭɝɢɦ 
ɨɫɧɨɜɚɦɚ. ɉɪɜɚ ɤɚɬɟɝɨɪɢʁɚ (ɫɬ. 3) ɢɦɚ "ɩɪɢɫɬɭɩ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ɡɚ ɞɨɞɟɥɭ ʁɚɜɧɢɯ 
ɭɝɨɜɨɪɚ ɩɨɞ ɭɫɥɨɜɢɦɚ ɧɟ ɦɚʃɟ ɩɨɜɨʂɧɢɦ ɨɞ ɨɧɢɯ ɤɨʁɚ ɫɟ ɩɪɢɦɟʃɭʁɭ ɧɚ ɫɪɩɫɤɚ 
ɩɪɢɜɪɟɞɧɚ ɞɪɭɲɬɜɚ" ɩɨɱɟɜ ɨɞ 1. ɫɟɩɬɟɦɛɪɚ 2013. Ⱦɪɭɝɚ ɤɚɬɟɝɨɪɢʁɚ ɮɢɪɦɢ ɢɡ 
Ɂɚʁɟɞɧɢɰɟ (ɫɬ. 4) ɢɦɚʄɟ ɢɫɬɢ ɬɚɤɚɜ ɩɪɢɫɬɭɩ "ɧɚʁɤɚɫɧɢʁɟ ɩɟɬ ɝɨɞɢɧɚ ɨɞ ɫɬɭɩɚʃɚ ɧɚ 
ɫɧɚɝɭ ɨɜɨɝ ɫɩɨɪɚɡɭɦɚ", ɚ ɭ ɦɟђɭɜɪɟɦɟɧɭ ɋɪɛɢʁɚ ɦɨɠɟ ɩɪɢɦɟʃɢɜɚɬɢ ɩɪɨɩɢɫɚɧɟ 
ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɟ, ɤɨʁɢ ɫɟ ɦɨɪɚʁɭ "ɩɪɟɬɜɨɪɢɬɢ ɭ ɩɪɟɞɧɨɫɬ ɢɡɪɚɠɟɧɭ ɭ ɰɟɧɢ".  
 

ɉɪɜɨ ɩɢɬɚʃɟ ʁɟɫɬɟ ɞɚ ɥɢ ɫɟ ɩɨʁɚɦ "ɩɪɢɫɬɭɩɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɢɯ ɞɪɭɲɬɚɜɚ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ɡɚ 
ɞɨɞɟɥɭ ʁɚɜɧɢɯ ɭɝɨɜɨɪɚ" ɬɭɦɚɱɢ ɭɫɤɨ, ɬɚɤɨ ɞɚ ɫɟ ɨɞɧɨɫɢ ɢɫɤʂɭɱɢɜɨ ɧɚ ɤɨɧɤɪɟɬɧɟ 
ɮɢɪɦɟ ɩɨɧɭђɚɱɟ ɢɥɢ ɢ ɧɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɟ ɫɭɛʁɟɤɬɟ ɤɨʁɢ ɩɪɨɢɡɜɨɞɟ ɨɞɪɟђɟɧɭ ɪɨɛɭ?  
 

ɍɤɨɥɢɤɨ ɫɟ ɨɞɧɨɫɢ ɫɚɦɨ ɧɚ ɮɢɪɦɟ - ɩɪɨɞɚɜɰɟ, ɚ ɧɟ ɢ ɧɚ ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱɟ, ɨɧɞɚ ɛɢ ɫɟ 
ɦɨɝɥɨ ɬɭɦɚɱɢɬɢ ɞɚ ɪɨɛɚ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ ɢ ɞɚʂɟ ɭɠɢɜɚ ɩɪɟɞɧɨɫɬ ɧɚ ɨɫɧɨɜɭ ɞɨɦɚʄɟɝ 
Ɂɚɤɨɧɚ. ɋɥɟɞɫɬɜɟɧɨ ɬɨɦɟ, ɬɪɟɛɚɥɨ ɛɢ ɫɦɚɬɪɚɬɢ ɞɚ ɋɩɨɪɚɡɭɦ ɨ ɫɬɚɛɢɥɢɡɚɰɢʁɢ ɢ 
ɩɪɢɞɪɭɠɢɜɚʃɭ ɭɨɩɲɬɟ ɧɟ ɭɬɢɱɟ ɧɢ ɧɚ ɭɤɢɞɚʃɟ (ɧɚɤɨɧ ɩɟɬ ɝɨɞɢɧɚ) ɧɢ ɧɚ ɩɨɫɬɟɩɟɧɨ 
ɫɦɚʃɢɜɚʃɟ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ɤɨʁɢ ɜɚɠɟ ɡɚ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ, ɬɟ ɞɚ ɧɚɪɭɱɢɨɰɢ, 
ɤɚɞɚ ɫɟ ʁɚɜɢ ɫɥɭɱɚʁ ɞɚ ɫɟ ɧɭɞɢ ɪɨɛɚ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ ɢ ɪɨɛɚ ɤɨʁɚ ʁɟ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɚ ɭ 
ɧɟɤɨʁ ɨɞ ɡɟɦɚʂɚ ɩɨɬɩɢɫɧɢɰɚ ɋɋɉ ɭɨɩɲɬɟ ɧɟ ɩɪɢɦɟʃɭʁɭ ɋɋɉ ɢ ɧɟ ɩɨɡɢɜɚʁɭ ɫɟ ɧɚ 
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ʃɟɝɚ ɭ ɫɜɨʁɢɦ ɨɞɥɭɤɚɦɚ, ɜɟʄ ɢɫɤʂɭɱɢɜɨ ɧɚ ɁЈɇ. Ɇɟђɭɬɢɦ, ɫɩɨɪɧɨ ʁɟ ɞɚ ɫɟ ɋɋɉ 
ɬɭɦɚɱɢ ɧɚ ɨɜɚʁ ɧɚɱɢɧ ɢɡ ɞɜɚ ɪɚɡɥɨɝɚ. ɉɪɜɢ ʁɟ ɬɚʁ ɲɬɨ ɫɟ ɭ ɱɥ. 86. ɫɬ. 12. ɁЈɇ ɤɚɠɟ 
ɢɡɪɢɱɢɬɨ ɞɚ ɫɟ ɢ ɧɨɪɦɟ ɤɨʁɟ ɫɟ ɨɞɧɨɫɟ ɧɚ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɟ ɡɚ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ ɩɨɪɟɤɥɚ 
ɩɪɢɦɟʃɭʁɭ ɭ ɫɤɥɚɞɭ ɫɚ ɋɩɨɪɚɡɭɦɨɦ, ɢɡ ɱɟɝɚ ɫɟ ɦɨɠɟ ɡɚɤʂɭɱɢɬɢ ɞɚ ʁɟ ɧɚɦɟɪɚ ɛɢɥɚ 
ɞɚ ɫɟ ɢ ɬɢ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɢɫɤʂɭɱɟ ɢɥɢ ɨɝɪɚɧɢɱɟ ɧɚ ɨɞɪɟђɟɧɢ ɜɪɟɦɟɧɫɤɢ ɩɟɪɢɨɞ. 
Ɍɚɤɚɜ ɡɚɤʂɭɱɚɤ ɫɥɟɞɢ ɢ ɢɡ ɱɢʃɟɧɢɰɟ ɞɚ ʁɟ Ɂɚɤɨɧ ɭɫɜɨʁɟɧ ɧɚɤɨɧ ɩɨɬɩɢɫɢɜɚʃɚ 
ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ, ɩɚ ɫɟ ɧɟ ɛɢ ɦɨɝɥɨ ɬɜɪɞɢɬɢ ɞɚ ʁɟ ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɚɰ ɫɚɦɨ ɨɬɜɨɪɢɨ ɦɨɝɭʄɧɨɫɬ ɞɚ 
ɫɟ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɭɤɢɧɭ, ɚɤɨ ɋɩɨɪɚɡɭɦɨɦ ɬɚɤɨ ɛɭɞɟ ɨɞɪɟђɟɧɨ. Ⱦɪɭɝɢ ɩɪɨɛɥɟɦ 
ʁɟɫɬɟ ɬɨ ɲɬɨ ɫɟ ɦɨɠɟ ɩɪɟɬɩɨɫɬɚɜɢɬɢ ɞɚ ʁɟ ɰɢʂ ɩɨɬɩɢɫɢɜɚʃɚ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ ɛɢɨ ɞɚ 
ʃɟɝɨɜɚ ɩɪɢɦɟɧɚ ɨɛɟɡɛɟɞɢ ʁɟɞɧɚɤ ɬɪɟɬɦɚɧ ɫɜɢɯ ɮɢɪɦɢ ɢɡ ȿɍ ɭ ɋɪɛɢʁɢ (ɢ ɨɛɪɧɭɬɨ), ɚ 
ɧɟ ɫɚɦɨ ɨɧɢɯ ɤɨʁɟ ɩɪɨɞɚʁɭ ɨɞɪɟђɟɧɭ ɪɨɛɭ. Ⱦɪɭɝɢɦ ɪɟɱɢɦɚ ɞɚ ɫɟ ɨɛɟɡɛɟɞɢ ɢ ʁɟɞɧɚɤ 
ɬɪɟɬɦɚɧ ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱɚ ɚ ɧɟ ɫɚɦɨ ɮɢɪɦɢ ɤɨʁɟ ɩɪɨɞɚʁɭ ɪɨɛɭ ɭ ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ.  
 

ɍɤɨɥɢɤɨ ɛɢ ɫɟ ɩɨʁɚɦ "ɩɪɢɫɬɭɩɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɢɯ ɞɪɭɲɬɚɜɚ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ɡɚ ɞɨɞɟɥɭ ʁɚɜɧɢɯ 
ɭɝɨɜɨɪɚ" ɬɭɦɚɱɢɨ ɲɢɪɟ, ɬɨ ʁɟɫɬ, ɬɚɤɨ ɞɚ ɫɟ ɨɞɧɨɫɢ ɧɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɟ ɫɭɛʁɟɤɬɟ ɢɡ ȿɍ, ɚ 

ɧɟ ɫɚɦɨ ɤɨɧɤɪɟɬɧɟ ɩɨɧɭђɚɱɟ, ɨɧɞɚ ɛɢ ɬɨ ɡɧɚɱɢɥɨ ɞɚ ɮɢɪɦɟ ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱɢ ɢɡ ȿɍ ɭ 
ɋɪɛɢʁɢ ɢɦɚʁɭ ɩɨɬɩɭɧɨ ʁɟɞɧɚɤ ɬɪɟɬɦɚɧ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɫɚ ɞɨɦɚʄɢɦ 
ɩɪɢɜɪɟɞɧɢɦ ɫɭɛʁɟɤɬɢɦɚ, ɬɟ ɞɚ ɞɨɦɚʄɚ ɪɨɛɚ ɧɟ ɦɨɠɟ ɭɠɢɜɚɬɢ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɟ ɢɥɢ 
ɞɚ ʁɟ ɬɚ ɩɪɟɞɧɨɫɬ ɜɪɟɦɟɧɫɤɢ ɨɝɪɚɧɢɱɟɧɚ. Ɇɟђɭɬɢɦ, ɬɚɤɜɨ ɬɭɦɚɱɟʃɟ ɛɢ ɫɬɜɨɪɢɥɨ 
ɩɪɨɛɥɟɦɟ ɢ ɩɪɚɤɬɢɱɧɟ ɢ ɩɪɚɜɧɟ ɩɪɢɪɨɞɟ. ɍ ɬɨɦ ɫɥɭɱɚʁɭ ɛɢ ɫɟ ɩɪɚɜɢɥɚ ɢɡ ɋɋɉ 
ɩɪɢɦɟʃɢɜɚɥɚ ɬɚɤɨ ɞɚ ɛɢ ɫɟ ɭ ɫɥɭɱɚʁɭ ɞɚ ɮɢɪɦɚ ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱ ɢɡ ȿɍ ɢɦɚ ɪɟɝɢɫɬɪɨɜɚɧɨ 
ɩɪɢɜɪɟɞɧɨ ɞɪɭɲɬɜɨ ɭ ɋɪɛɢʁɢ ɩɪɢɦɟʃɢɜɚɨ ɫɬ. 3. ɱɥɚɧɚ 76, ɚ ɭ ɫɥɭɱɚʁɭ ɞɚ ɧɟɦɚ 
ɪɟɝɢɫɬɪɨɜɚɧɨ ɩɪɢɜɪɟɞɧɨ ɞɪɭɲɬɜɨ ɭ ɋɪɛɢʁɢ ɫɬɚɜ 4 ɢɫɬɨɝ ɱɥɚɧɚ. Ɉɜɚ ɩɪɚɜɢɥɚ ɛɢ 
ɜɚɠɢɥɚ ɛɟɡ ɨɛɡɢɪɚ ɧɚ ɬɨ ɞɚ ɥɢ ʁɟ ɮɢɪɦɚ ɤɨʁɚ ɫɟ ʁɚɜʂɚ ɤɚɨ ɩɨɧɭђɚɱ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ, ɢɡ ȿɍ ɢ 
ɞɚ ɥɢ ʁɟ ɪɟɝɢɫɬɪɨɜɚɧɚ ɢ ɭ ɋɪɛɢʁɢ ɢɥɢ ɧɟ. Ɍɨ ɛɢ ɞɚʂɟ ɨɬɜɨɪɢɥɨ ɩɪɚɤɬɢɱɧɟ ɩɪɨɛɥɟɦɟ 
(ɧɩɪ. ɞɚ ɮɢɪɦɚ ɩɨɧɭђɚɱ ɩɪɢɛɚɜʂɚ ɢ ɞɨɫɬɚɜʂɚ ɞɨɤɚɡɟ ɨ ɬɨɦɟ ɞɚ ɮɢɪɦɚ ɩɪɨɢɡɜɨђɚɱ 
ɢɦɚ ɪɟɝɢɫɬɪɨɜɚɧ ɩɪɢɜɪɟɞɧɢ ɫɭɛʁɟɤɬ ɧɚ ɬɟɪɢɬɨɪɢʁɢ ɋɪɛɢʁɟ.  
 

ɉɨʁɚɦ "ɩɪɢɫɬɭɩɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɢɯ ɞɪɭɲɬɚɜɚ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ɡɚ ɞɨɞɟɥɭ ʁɚɜɧɢɯ ɭɝɨɜɨɪɚ" ɫɟ 
ɦɨɠɟ ɬɭɦɚɱɢɬɢ ɲɢɪɟ ɢ ɧɚ ɞɪɭɝɢ ɧɚɱɢɧ, ɬɨ ʁɟɫɬ ɬɚɤɨ ɞɚ ʁɟ ɋɪɛɢʁɚ ɫɬɭɩɚʃɟɦ ɧɚ 
ɫɧɚɝɭ ɋɋɉ ɭ ɫɬɜɚɪɢ ɩɪɟɭɡɟɥɚ ɨɛɚɜɟɡɭ ɞɚ ɨɞɦɚɯ ɢɥɢ ɩɨɫɬɟɩɟɧɨ ɭɤɢɧɟ ɫɜɚɤɢ ɜɢɞ 
ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɚ ɤɨɞ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ, ɤɚɞɚ ɭ ɬɢɦ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ɭɱɟɫɬɜɭʁɭ ɮɢɪɦɟ ɢɡ 
ȿɍ, ɛɢɥɨ ɞɚ ɫɟ ɨɞɧɨɫɢ ɧɚ ɩɪɢɜɪɟɞɧɚ ɞɪɭɲɬɜɚ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ ɢɥɢ ɡɚ ɪɨɛɭ ɞɨɦɚʄɟɝ 

ɩɨɪɟɤɥɚ. Ɍɨ ɛɢ ɭ ɫɬɜɚɪɢ ɡɧɚɱɢɥɨ ɞɚ ɫɟ ɨɞɪɟɞɛɟ ɱɥɚɧɚ 86. ɫɬ. 2. ɢ ɫɬ. 4. Ɂɚɤɨɧɚ ɨ 
ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ, ɤɚɨ ɚɤɬɚ ɧɢɠɟ ɩɪɚɜɧɟ ɫɧɚɝɟ ɭ ɨɞɧɨɫɭ ɧɚ ɋɋɉ, ɭɨɩɲɬɟ ɧɟ 
ɩɪɢɦɟʃɭʁɭ ɭ ɫɥɭɱɚʁɟɜɢɦɚ ɤɚɞɚ ɫɟ ɭ ɩɨɫɬɭɩɤɭ ʁɚɜɧɟ ɧɚɛɚɜɤɟ ɤɚɨ ɩɨɧɭђɚɱ ʁɚɜʂɚ 
ɮɢɪɦɚ ɢɡ ȿɍ. Ʉɚɞɚ ʁɟ ɪɟɱ ɨ ɩɪɢɜɪɟɞɧɨɦ ɞɪɭɲɬɜɭ ɢɡ ȿɍ ɤɨʁɟ ʁɟ ɬɚɤɨђɟ ɪɟɝɢɫɬɪɨɜɚɧɨ 
ɢ ɭ ɋɪɛɢʁɢ, ɞɢɪɟɤɬɧɨ ɛɢ ɫɟ ɩɪɢɦɟɧɢɨ ɱɥɚɧ 76, ɫɬ. 3. ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ, ɬɟ ɧɟ ɛɢ ɜɚɠɢɥɢ 
ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɧɢ ɩɨ ɨɫɧɨɜɭ ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɟ ɩɪɢɩɚɞɧɨɫɬɢ ɩɪɟɞɭɡɟʄɚ, ɧɢ ɩɨ ɨɫɧɨɜɭ 
ɩɨɪɟɤɥɚ ɪɨɛɟ (ɚɥɬɟɪɧɚɬɢɜɧɨ: ɬɚɤɜɢ ɛɢ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɜɚɠɢɥɢ ɢ ɁЈɇ ɛɢ ɫɟ 
ɩɪɢɦɟɧɢɨ ɚɥɢ ɫɚɦɨ ɭ ɫɥɭɱɚʁɭ ɞɚ ɫɟ ɤɚɨ ɩɨɧɭђɚɱ ʁɚɜɢ ɢ ɧɟɤɨ ɩɪɢɜɪɟɞɧɨ ɞɪɭɲɬɜɨ 
ɤɨʁɟ ɩɨɬɢɱɟ ɜɚɧ ȿɍ). Ʉɚɞɚ ɫɟ ɩɚɤ ɤɚɨ ɩɨɧɭђɚɱ ʁɚɜʂɚ ɮɢɪɦɚ ɢɡ ȿɍ ɤɨʁɚ ɧɟɦɚ 
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ɪɟɝɢɫɬɪɨɜɚɧɨ ɩɪɢɜɪɟɞɧɨ ɞɪɭɲɬɜɨ ɭ ɋɪɛɢʁɢ, ɩɪɢɦɟʃɢɜɚɨ ɛɢ ɫɟ ɱɥɚɧ 76. ɫɬ. 4. ɋɋɉ, 
ɩɚ ɛɢ ɞɨɦɚʄɟ ɮɢɪɦɟ ɭɠɢɜɚɥɟ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɟ ɞɨ 31. ɚɜɝɭɫɬɚ 2018, ɩɪɟɦɚ 
ɩɪɟɞɜɢђɟɧɨʁ ɞɢɦɚɧɢɰɢ. Ɇɟђɭɬɢɦ, ɬɢ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥɢ ɛɢ ɫɟ ɩɪɢɦɟʃɢɜɚɥɢ ɫɚɦɨ ɧɚ 
ɨɫɧɨɜɭ ɱɥɚɧɚ 86. ɫɬ. 1. ɢ 3. ɁЈɇ, ɩɨ ɨɫɧɨɜɭ ɧɚɰɢɨɧɚɥɧɟ ɩɪɢɩɚɞɧɨɫɬɢ ɮɢɪɦɟ-

ɩɨɧɭђɚɱɚ ɤɨɞ ɧɚɛɚɜɤɢ ɪɚɞɨɜɚ ɢ ɭɫɥɭɝɚ, ɚ ɧɟ ɢ ɩɨ ɨɫɧɨɜɭ ɩɨɪɟɤɥɚ ɪɨɛɟ ɤɨʁɚ ɫɟ ɧɭɞɢ, 
ɤɨɞ ɧɚɛɚɜɤɢ ɞɨɛɚɪɚ (ɱɥ. 86, ɫɬ. 2. ɢ 4.), ʁɟɪ ɫɟ ɩɪɟɮɟɪɟɧɰɢʁɚɥ, ɤɚɤɨ ʁɟ ɞɟɮɢɧɢɫɚɧ ɭ 
ɋɋɉ-ɭ, ɨɞɧɨɫɢ ɧɚ ɩɨɪɟɤɥɨ ɮɢɪɦɟ ɚ ɧɟ ɧɚ ɩɨɪɟɤɥɨ ɪɨɛɟ ɤɨʁɭ ɬɚ ɮɢɪɦɚ ɧɭɞɢ.   
 

Ʉɚɤɨ ɪɚɡɪɟɲɢɬɢ ɞɢɥɟɦɭ? ɉɪɢ ɬɭɦɚɱɟʃɭ ɨɜɨɝ ɜɚɠɧɨɝ ɩɢɬɚʃɚ ɬɪɟɛɚ ɭɡɟɬɢ ɭ ɨɛɡɢɪ ɢ 
ɧɚɱɢɧ ɬɭɦɚɱɟʃɚ ɨɜɢɯ ɨɞɪɟɞɚɛɚ ɭɧɭɬɚɪ ȿɍ, ʁɟɪ ʁɟ ɪɟɱ ɨ ɭɝɨɜɨɪɭ ɤɨʁɢ ɨɛɟɡɛɟђɭʁɟ ɢɫɬɚ 
ɩɪɚɜɚ ɢ ɨɛɚɜɟɡɟ ɢ ɞɪɠɚɜɚɦɚ ɱɥɚɧɢɰɚɦɚ ȿɍ ɤɚɨ ɢ ɋɪɛɢʁɢ, ɬɟ ɛɢ ɬɪɟɛɚɥɨ ɨɛɟɡɛɟɞɢɬɢ 
ɞɚ ɢ ɩɪɟɞɭɡɟʄɚ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ, ɨɞɧɨɫɧɨ ɪɨɛɚ ɢɡ ɋɪɛɢʁɟ, ɢɦɚʁɭ ʁɟɞɧɚɤ ɬɪɟɬɦɚɧ ɤɨɞ ʁɚɜɧɢɯ 
ɧɚɛɚɜɤɢ ɤɨʁɟ ɫɟ ɫɩɪɨɜɨɞɟ ɭ ɞɪɠɚɜɚɦɚ ɱɥɚɧɢɰɚɦɚ ȿɍ ɭ ɫɤɥɚɞɭ ɫɚ ʃɢɯɨɜɢɦ 
ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɨɦ. Ɂɛɨɝ ɬɨɝɚ ɫɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ʁɟ ɡɚ ɞɚɜɚʃɟ ɦɢɲʂɟʃɚ ɨ ɩɪɢɦɟɧɢ ɨɜɢɯ 
ɧɨɪɦɢ ɧɟɨɩɯɨɞɧɨ ɭɤʂɭɱɢɬɢ ɢ ɞɪɭɝɟ ɧɚɞɥɟɠɧɟ ɨɪɝɚɧɟ ɨɫɢɦ ɍɩɪɚɜɟ ɡɚ ʁɚɜɧɟ ɧɚɛɚɜɤɟ 
(Ɇɢɧɢɫɬɚɪɫɬɜɨ ɫɩɨʂɧɢɯ ɩɨɫɥɨɜɚ, Ʉɚɧɰɟɥɚɪɢʁɚ ɡɚ ɩɪɢɞɪɭɠɢɜɚʃɟ ȿɍ), ʁɟɪ ɧɢʁɟ ɫɚɦɨ 
ɪɟɱ ɨ ɞɚɜɚʃɭ ɦɢɲʂɟʃɚ ɨ ɩɪɢɦɟɧɢ Ɂɚɤɨɧɚ ɨ ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ, ɡɚ ɤɨʁɟ ʁɟ ɍɩɪɚɜɚ 
ɧɚɞɥɟɠɧɚ, ɜɟʄ ɢ ɦɢɲʂɟʃɚ ɨ ɞɨɦɟɬɭ ɢ ɩɪɢɦɟɧɢ ɋɩɨɪɚɡɭɦɚ.  
 

Ɍɚɤɨђɟ ɫɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ɛɢ ɩɪɟ ɞɨɧɨɲɟʃɚ ɨɞɥɭɤɟ ɬɪɟɛɚɥɨ ɪɚɡɦɨɬɪɢɬɢ ɞɨɫɚɞɚɲʃɭ 
ɩɪɚɤɫɭ ɢ ɩɪɨɛɥɟɦɟ ɭ ɩɪɢɦɟɧɢ ɨɜɢɯ ɨɞɪɟɞɚɛɚ, ɨɞ ɫɬɪɚɧɟ ɧɚɪɭɱɢɥɚɰɚ, Ɋɟɩɭɛɥɢɱɤɟ 
ɤɨɦɢɫɢʁɟ ɡɚ ɡɚɲɬɢɬɭ ɩɪɚɜɚ ɭ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɞɪɠɚɜɧɢɯ ɨɪɝɚɧɚ. 
ɇɚɢɦɟ, ɩɪɟɦɚ ɩɨɞɚɰɢɦɚ ɤɨʁɟ ɫɦɨ ɞɨɛɢʁɚɥɢ ɨɞ ɩɨɧɭђɚɱɚ ɭ ɩɪɚɤɫɢ ɧɚɪɭɱɢɨɰɢ ɨɜɟ 
ɧɨɪɦɟ ɩɪɢɦɟʃɭʁɭ ɧɚ ɧɟʁɟɞɧɚɤ ɧɚɱɢɧ, ɲɬɨ ɫɬɜɚɪɚ ɩɪɚɜɧɭ ɧɟɫɢɝɭɪɧɨɫɬ ɢ ɨɦɟɬɚ 
ɨɫɬɜɚɪɢɜɚʃɟ ɰɢʂɟɜɚ ɡɛɨɝ ɤɨʁɢɯ ɫɭ ɡɚɤʂɭɱɟɧɢ ɦɟђɭɧɚɪɨɞɧɢ ɫɩɨɪɚɡɭɦɢ, ɚɥɢ ɢ 
ɩɨɜɟʄɚʃɟ ɤɨɧɤɭɪɟɧɰɢʁɟ ɤɨɞ ʁɚɜɧɢɯ ɧɚɛɚɜɤɢ, ɤɚɨ ɩɪɟɞɭɫɥɨɜɚ ɡɚ ɨɫɬɜɚɪɢɜɚʃɟ ɜɟʄɢɯ 
ɭɲɬɟɞɚ ɭ ɬɢɦ ɩɨɫɬɭɩɰɢɦɚ.  
 

ɋɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ʁɟ ɭɡɪɨɤ ɨɜɟ ɧɟɭɫɚɝɥɚɲɟɧɨɫɬɢ ɱɢʃɟɧɢɰɚ ɞɚ Ɂɚɤɨɧ ɨ ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ, 
ɭ ɱɥɚɧɭ 86, ɧɢʁɟ ɞɟɬɚʂɧɨ ɪɚɡɪɚɞɢɨ ɩɪɢɦɟɧɭ ɋɋɉ ɢ ɐȿɎɌȺ ɫɩɨɪɚɡɭɦɚ ɜɟʄ ʁɟ 
ɢɡɜɪɲɢɨ ɭɩɭʄɢɜɚʃɟ ɧɚ ʃɢɯ. ɋɋɉ ɢ ɐȿɎɌȺ ɫɭ ɚɤɬɢ ɜɢɲɟ ɩɪɚɜɧɟ ɫɧɚɝɟ ɨɞ Ɂɚɤɨɧɚ ɨ 
ʁɚɜɧɢɦ ɧɚɛɚɜɤɚɦɚ ɢ ɧɟɦɚ ɪɚɡɥɨɝɚ ɞɚ Ɂɚɤɨɧ ɭɩɭʄɭʁɟ ɧɚ ʃɢɯɨɜɭ ɩɪɢɦɟɧɭ. ɇɚ ɩɪɨɬɢɜ, 
ɢɦɚʁɭʄɢ ɭ ɜɢɞɭ ɞɚ ɫɟ ɬɟɪɦɢɧɨɥɨɝɢʁɚ ɭ ɨɜɢɦ ɫɩɨɪɚɡɭɦɢɦɚ ɪɚɡɥɢɤɭʁɟ ɨɞ ɨɧɟ ɤɨʁɚ ɫɟ 
ɤɨɪɢɫɬɢ ɭ ɁЈɇ, ɲɬɨ ɫɬɜɚɪɚ ɞɢɥɟɦɟ ɨ ɬɨɦɟ ɤɚɤɨ ɩɪɢɦɟɧɢɬɢ ɧɨɪɦɟ, ɫɦɚɬɪɚɦɨ ɞɚ ɛɢ 
ʁɟɞɢɧɢ ɢɫɩɪɚɜɧɢ ɩɪɢɫɬɭɩ ɛɢɨ ɞɚ ɫɟ ɧɨɪɦɟ ɨɜɢɯ ɦɟђɭɧɚɪɨɞɧɢɯ ɫɩɨɪɚɡɭɦɚ 
ɪɚɡɪɚɞɟ ɭ ɫɚɦɨɦ ɁЈɇ ɢ ɞɚ ɫɟ ɧɚ ɬɚʁ ɧɚɱɢɧ ɨɬɤɥɨɧɟ ɫɜɟ ɞɢɥɟɦɟ ɧɚ ɤɨʁɟ ɦɨɝɭ ɧɚɢʄɢ 
ɧɚɪɭɱɢɨɰɢ ɭ ɩɪɢɦɟɧɢ ɨɜɢɯ ɚɤɚɬɚ.  
 

Ɍɪɚɧɫɩɚɪɟɧɬɧɨɫɬ – ɋɪɛɢʁɚ, Ȼɟɨɝɪɚɞ, 30.1.2015.   


